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Arbeitsgemeinschaft Großer Wohnungsunternehmen (AGW) 
 

Arbeitskreis „Personal und Organisation“ 
 

29. Tagung am 11./12. November 2009 in Essen 
 
 
 
 
 
Tagesordnung 
 
 
 
1. Begrüßung und Einführung durch den Vorsitzenden des Arbeitskreises Herrn Richter 
 
 
2. Vorstellung der Allbau AG Essen durch Herrn Jancar 
 
 
3. Business Knigge für Manager – noch mehr Erfolg mit Stil 
 
 (Referentin: Anke Quittschau/korrekt!) 

 
 
4. Change Management „Das Pinguin Prinzip“  
 Eine Fabel zur erfolgreichen Bewältigung von Veränderungen 
 
 (Referenten: Hans-Peter Machwürth und Georg Renken/Machwürth Team International) 
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TOP 1 
 

Begrüßung und Einführung 
 

Der Vorsitzende des Arbeitskreises, Herr Peter H. Richter, begrüßte zu seiner letzten 
Sitzung als Vorsitzender die Teilnehmer und stellte seinen Stellvertreter und Nachfolger, 
Herrn Klaus Graniki, vor. Insbesondere begrüßt der Vorsitzende die Neuzugänge zum 
Arbeitskreis „Personal und Organisation“. 
 
 
 

TOP 2 
 

Vorstellung der Allbau AG Essen 
 

Die Vorstellung der Allbau AG mit der beigefügten Präsentation wird von Herrn Jancar 
vorgetragen, der sich gleichzeitig aus dem Kreise verabschiedet. 
 
 
 

TOP 3 
 

Business Knigge für Manager – noch mehr Erfolg mit Stil 
 

Referentin: Anke Quittschau/korrekt! 
 
Frau Quittschau stellt die in der Anlage beigefügte Präsentation vor und erläutert anschaulich 
anhand von Checklisten, was der Business Knigge für Manager im Bereich Umgang und 
Dresscode empfiehlt. 
 
 
 

TOP 4 
 

Change Management „Das Pinguin Prinzip“ 
Eine Fabel zur erfolgreichen Bewältigung von Veränderungen 

 

Referenten: Hans-Peter Machwürth und Georg Renken/Machwürth Team International 
 
Beide Referenten bezogen die Arbeitskreisteilnehmer durch Gruppenarbeiten in die 
Umsetzung von Managementprozessen aktiv ein und stellten die ebenfalls hinterlegte 
Präsentation zur Verfügung.  
 


